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Probabhilidade vs. Inferéncia Estatistica

Pode dizer-se que a Probabilidade e a Inferéncia tém objectivos
diferentes: enquanto na Probabilidade se parte de um dado esquema
ou modelo para calcular a probabilidade de certos resultados ou
acontecimentos se realizarem; na Inferéncia parte-se de dados ou
observagdes e procura saber-se ou inferir-se algo sobre o modelo.

A Inferéncia é a “passagem do particular ao geral."

A Inferéncia Estatistica tem como objectivo definir procedimentos que
aplicados a uma amostra extraida da populacao, nos permitam
estimar parametros desconhecidos dessa populagao ou algo sobre o
modelo da populacao.

De facto uma amostra particular € apenas uma das muitas amostras
(em n® infinito se a populacéo for infinita) que se podem obter por um
processo de amostragem.



Estatistica Descritiva vs. Inferéncia Estatistica

[ Estatistica Descritiva ]
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Populagao

Amostra

https://sites.google.com/site/estatisticabasicacc/conteudo/

» POPULAGAO:

» € uma colegédo completa de todos os
elementos a serem estudados

> AMOSTRA:
» & um subconjunto da populagao
» CENSO:

» é uma colegdo da dados relativos a
todos os elementos de uma
populagao:

https://slideplayer.com.




Amostra Aleatoria
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Populagao vs Amostra Aleatoria
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Amostragem
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Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Discretas

Qual é a distribuicao da a.a. (X1, ..., Xn), sendo as
va.’s Xi's(i=1, ..., n)iid a uma v.a. discreta X?




Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Discretas
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Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Poisson

Determine a seguinte funcao de probabilidade
conjunta da a.a. (X1, X2, X3): P(X1=4, X2=3, X3=5),
sendo Xi's (i=1, 2,3)iida X N P(A).




Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Poisson




Distribui¢ao de uma a.a.: V.a.’s Continuas

Qual é a distribuicdo da a.a. (X1, ..., Xn), sendo
Xi's (i=1, ..., n)iid auma v.a. Continua X?




Distribui¢ao de uma a.a.: V.a.’s Continuas
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Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Exponenciais

Determine a seguinte funcéo densidade de probabilidade
conjunta da a.a. (X1, X2, X3, X4): (1.3, 0.5, 2.5, 0.78),
sendo Xi's(i=1, 2,3, 4)iid a X N Exp(A).




Distribuicao de uma a.a.: V.a.’s Exponenciais
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Inferéncia Estatistica
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Estatistica
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Quais destas funcodes
sao estatisticas?

Estatistica

DEF. 4: ESTATISTICA:

Uma estatistica ¢ uma funcao das variaveis observaveis, e ¢ por si propria uma variavel
observavel que néo contém qualquer pardmetro desconhecido.
n
Z X

EXEMPLO 5: Se¢ja a a.a. [X;, Xz, ... ,X,]. A média amostral ; =2 ¢ uma
n

estatistica.

EXEMPLO 6: Sejaa v.ia X~N(u,6°) compeoc’ desconhecidos, entio x - j1 ndo

¢ estatistica porque ndio ¢ observavel, ¢ fungdo do pardmetro
desconhecido p.

EXEMPLO 6: Seja uma v.a. com distribuigiio N(u;6°)| Quais sdo Estatisticas?

a) X’-p d) X-4

X

b) o= e) X - logX®

) X3

apostila.PDF (ufpr.br)



http://leg.ufpr.br/~paulojus/CE209/ce209teorica.pdf

Média e Variancia Amostrais
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Distribuicoes de Amostragem: Exercicios
do Murteira et al (2015)



2. O nudmero de gralhas por pagina, em certo tipo de publicacdes, € uma variavel alea-
téria com distribuicdo de Poisson cuja média estd estimada em 0.3. Supde-se que
existe independéncia entre o nimero de gralhas em paginas diferentes.

a) Numa amostra de cinco paginas, qual a probabilidade de as duas primeiras terem
uma gralha cada, e de as restantes nao terem gralhas?

b) Se a amostra casual for de 20 paginas, calcule a probabilidade de o nimero total
de gralhas encontrado ser de pelo menos 8.

c) Para uma amostra de 50 pédginas, obtenha o valor esperado e a varidncia da mé-
dia de gralhas nessa amostra.

d) Voltando as amostras da alinea a), calcule e interprete P{max(X,)<1}.

e) Numa publicacdo do tipo apresentado com 100 pdginas, qual a probabilidade de
pelo menos 80 delas nao terem qualquer gralha?




Exercicio 2 (a)
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Exercicio 2 (h)
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Exercicio 2 (c)
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Exercicio 2 (d)
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Exercicio 2 (e)
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Y~ B(100,8) | onds & = P(x=0) x 0.34082 —> Y.~ B (100,0.34082)
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Média Amostral

Distribuicoes de Amostragem
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Média Amostral

Seja X1,X3, ..., Xy, uma a. a. duma dada populagdo com média u e variancia g2. A média amostral é
definida por:

Propriedades:

" up=E(X) =p;
* oz =Var(X) = io‘z.
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Média Amostral: Variancia Conhecida

Se a distribuicdo da populaco é Normal com desvio padrdo ¢ conhecido, entdo X ~ N (#; %), ou seja,

X—pu

Z=—F3—~N(; D).
Vn
Se a distribuicdo da populagdo ndo for Normal, mas a amostra é de grande dimensdo entdo, pelo corolario

doT.L.C,vem
Z < N(0; 1).

ProbabilidadesEstatistica2019.pdf
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Média Amostral: Variancia Desconhecida

Se a populagdo € Normal mas o desvio padrdo o € desconhecido, e ndo rejeitando a hipdtese de
independéncia das distribuicdes por amostragem da média e da variancia da amostra, entdo tem-se que:

Desvio padrdo corrigido, S* \ :/fi = :/" BN Y O )
n-1

Se a distribuicdo da populagdo nao for Normal, mas a amostra for de grande dimensao entéo, por extensao

do corolariodo T. L. C,,

- S X—u
X~N(; )ouseaZ——~N0;1.
N 5 ~MOD

Vvn

Observagdo: Para valores elevados de n, a distribuicdo t-Student toma valores muito préximos aos da
N(0; 1). Existem alguns programas estatisticos (por exemplo, SPSS) que, nestas condi¢Ges, ndo utilizam a

distribuicdo Normal mas a t-Student.
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Distribuicoes de Amostragem

Formulario

AMOSTRAGEM. DISTRIBUICOES POR AMOSTRAGEM

n . " 2 n 2
T o T M(i-HT YL

; X2, (n-1)§S?=nS$>
n n n

2 —
Var(X)=2— ; EsY) =152 ES?)=02
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Meédia Amostral: Exercicios

Distribuicoes de Amostragem

36



Um fabricante de automéveis defende que o novo modelo que vai ser langcado no préximo més gasta em
média 9,7 litros aos 100 km, em circuito urbano, com desvio padrdo de 1 litro. Admita que o consumo segue
uma distribuicdao Normal.
a) Qual a probabilidade de numa amostra aleatéria de 20 automaoveis o gasto médio ser superior a 10
litros.
b)Qual a deverd ser a dimensdao da amostra para obter, com pelo menos 90% probabilidade, um gasto
médio inferior a 10 litros.

ProbabilidadesEstatistica2019.pdf
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Exercicio: Média Amostral com Variancia Conhecida

Seja X a v.a. que representa o nimero de litros consumidos pelo automével aos 100 km, em circuito urbano,
comX~Nu=97,0=1).

a) n = 20.
X dist. Normal |5 7 — X—u ~ N(0; 1).
o conhecido %
— 10-9,7
P(X>10)=1—P()?s10)=1—P(zs T )=1—P(Zsl,34)=1—d>(1,34)
V20
=1-0,9099 = 0,0901.
b) n =?
P(X<10)209 o P|2< 22715 09 o a(03vR) > 09
(X<10)>09 e < T >0,9 & ®(0,3vn) >0,
Vn

como ®(1,282) = 0,9
< 03Vn=>1282<Vn>42733=>n>4,27332=183=>n > 19.
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Um fabricante de automéveis defende que o novo modelo que vai ser langado no proximo més gasta em
média 9,7 litros aos 100 km, em circuito urbano, e o desvio padrdo é desconhecido.

Através de um esquema de amostragem estimou-se tal desvio padrdao como sendo s = 1 litro. Admitindo
que o consumo segue uma distribuicdo Normal, qual a probabilidade de, numa amostra aleatéria de 20
automaveis, o consumo médio amostral ser superior a 10 litros? E inferior a 8,9 litros?

ProbabilidadesEstatistica2019.pdf



file:///C:/Users/elisa/OneDrive/Ambiente%20de%20Trabalho/ISEG_2023-24/EstatÃ­stica2_LG_ISEG_2023-24/Apoio_Est2_LG_2023-24/ProbabilidadesEstatistica2019.pdf

Exercicio: Média Amostral com Variancia
Desconhecida

Seja X a v.a. que representa o nimero de litros consumidos pelo automovel aos 100 km, em circuito urbano,
comX ~Nu =97, ¢ =?).
n = 20.

i —H

Xglst. Nt.:\rm'a(: =T = —— ~ to-1=1

0 aesconnheciao —

Vn
10-97
P@>10)=1—P(Y§10)=1—P(T5 1 )=1—P(T5 1,342) ~1-0,9 =0,1.
V20
89—9,7

P(X<89)=P|T<— =P(T <-3,578) =1—P(T <3,578) ~ 1 - 0,999 = 0,001.

V20

ProbabilidadeéEstatisticaZOiQ.pdf
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37. De uma populacao normal de média e varidncia desconhecidas retirou-se uma amos-
tra casual.

a) Determine a percentagem de amostras em que a sua média difere da média da
populagao, por valores superiores ao desvio padrdo da populacgido, considerando
que a amostra tem 4 observagdes.

b) Determine a percentagem de amostras de 5 observacdes em que as suas médias
diferem da média da populacdo, por valores superiores ao do desvio padrao da

amostra.




Exercicio 37 (a)

X~ N(p,o%)
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Supondo o desvio

paddonocomiedes”  Exercicio 37 (b)
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